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2022-2023 学年下学期高二期末摸底考试 

化 学
考生注意： 

1. 本试卷满分 100 分，考试时间 75 分钟。

2. 考生作答时，请将答案答在答题卡上，选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答

题卡对应题的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡上各题

的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效．．．．．．．．．．．．．，在试卷、草稿纸上作答无效．．．．．．．．．．．．。

3. 本卷命题范围：必修一、必修二、选择性必修 1、选择性必修 2、选择性必修 3的

前三章 

4. 可能用到的相对原子质量：

H—1，C—12，O—16，Fe—56，As—75

一、选择题（本题共 14 个小题，每小题 3 分，共 42 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的）  

1．下列物质的应用中，不涉及氧化还原反应的是（ ） 

A．明矾溶液可以洗去铜镜上的铜锈

B．NaOH 和铝粉的混合物疏通管道 

C．饮用水中加入 K2FeO4 消毒杀菌 

D．硫粉除去温度计破碎时洒落的汞 

2．下列化学用语正确的是（   ） 

A．乙烯的结构简式：CH2CH2 

B．基态碳原子的价电子的轨道表示式： 

C．CO2 的空间结构模型：

D．CF4 的电子式：
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3．某有机物的结构简式为 ，下列有关说法错误的是

（   ） 

A．该有机物的分子式为 C10H10O2 

B．该有机物能发生加成反应、取代反应、氧化反应 

C．该有机物中有两种官能团 

D．该有机物能使酸性高锰酸钾溶液和溴水褪色，其褪色原理相同 

4．按以下实验方案可从海洋动物柄海鞘中提取具有抗肿瘤活性的天然产物： 

 

下列各步实验操作原理与方法错误的是（   ） 

 

A B C D 

    

步骤① 步骤② 步骤③ 步骤④ 

5．三聚氰胺（ ）是一种有机合成剂和分析剂，下列说法错误的是（   ） 

A．晶体类型为分子晶体 B．1 mol 该分子中存在 12 mol σ 键  

C．分子中所有化学键均为极性键 D．该物质显碱性，能与酸反应 
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6．W、X、Y、Z 为元素周期表中的短周期主族元素， Y 元素的单质是制造太阳能电池

的主要原料，W 与 X 的最高化合价之和为 8，下列说法错误的是（   ）  

 

A．原子半径：W＜X               B．X 的最高价氧化物的水化物是强碱 

C．气态氢化物热稳定性：Z＜W     D．常温常压下，Y 单质为固态  

7．NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是（   ） 

A．标准状况下，2.24 L CCl4 中含 Cl 原子数目为 0.4NA 

B．常温常压下，2.8 g 乙烯分子中含 σ 键数目为 0.5NA 

C．0.1 mol·L
－1 盐酸中含 Cl

－
数目为 0.1 NA 

D．1 mol Cu 与足量 S 完全反应生成 Cu2S 时转移电子数目为 2NA 

8．利用如图 HCOOH 燃料电池装置，获得电能的同时也得到 KHCO3、K2SO4。下列说法

错误的是（   ） 

 

 

 

 

 

 

A．通 O2 的目的是将 Fe
2+ 转化为 Fe

3+ 
 

B．放电过程中需补充的物质 X 为 H2SO4  

C．负极电极反应式为：HCOO
－
＋2OH

－
－2e

－
＝HCO

－

3 ＋H2O   

D．每生成 1 mol KHCO3，有 1 mol K
+ 通过阳离子膜 
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9．由下列实验和现象推出的结论错误的是（   ） 

选项 实验和现象 结论 

A 
向 X 溶液中滴入稀 HNO3酸化的 AgNO3 溶液， 

产生白色沉淀 

溶液中一定含 Cl
—  

或
2

4SO 
或两者均有 

B 
向油脂中加烧碱溶液，加热一段时间，将混合液

倒入盛水烧杯中，水面上无油滴与油膜 
油脂完全水解 

C 
向含 KIO3 的食盐溶液中滴加淀粉和 KI 溶液，滴

入稀硫酸，溶液变蓝 

酸性条件下氧化性：

3IO
＞I2 

D 
向某溶液中加入浓的 NaOH 溶液，加热产生能 

使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体 

则该溶液中存在 NH
+
4 

10．对于下列实验，能正确描述其反应的离子方程式是（   ） 

A．氯化铝溶液中加入过量氨水：Al
3+＋4OH

－
＝AlO

－

2 ＋2H2O  

B．向碳酸氢铵溶液中滴加过量 NaOH：HCO
－

3 ＋OH
－
＝CO

2－
3 ＋H2O 

C．室温下用浓 HNO3溶解铜：Cu＋2NO
－

3 ＋4H
+ ＝Cu

2+＋2NO2↑＋2H2O 

D．用酸性高锰酸钾标准溶液滴定草酸： 

2MnO
－

4 ＋16H
+＋5C2O

2－
4 ＝2Mn

2+＋10CO2↑＋8H2O  

11．25 ℃时，有 c(CH3COOH)＋c(CH3COO
－

)＝0.1 mol·L
－1

的一组醋酸和醋酸钠混合溶液，

溶液中 c(CH3COOH)、c(CH3COO
－

)与 pH 的关系如图所示。下列有关叙述错误的是（  ） 

 

A．pH＝5.5 溶液中：c(CH3COOH)>c(CH3COO
－

)＞c(H
+
)＞c(OH

－
)  

B．由图可知该温度下醋酸的电离常数为 1×10
－4.75 
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C．pH＝3.5 溶液中：c(Na
+
)＋c(H

+
)－c(OH

－
)＋c(CH3COOH)＝0.1 mol·L

－1
 

D．向 1 L W 点所表示溶液中通入 0.05 mol HCl 气体（溶液体积变化可忽略）： 

2c(H
+
)＋c(CH3COOH)＝c(CH3COO

－
)＋2c(OH

－
)＋2c(Cl

－
) 

12．H2SO4—SiO2法生成多晶硅的流程如下，下列说法错误的是（    ） 

 

A．合成 1 反应中 H2作氧化剂         

B．合成 2 反应为：SiF4+NaAlH4 =SiH4 +NaAlF4   

C．上述流程说明 SiO2可溶于 H2SO4     

D．净化、热解中生成的多晶硅为还原产物  

13．有机物 Z 是合成药物的中间体，Z 的合成路线如下。下列说法正确的是（   ） 

 

A．1mol X 最多与 2 mol NaOH 反应   B．Y 不存在顺反异构体   

C．Z 分子中含有 2 个手性碳原子     D．可以用 NaHCO3溶液鉴别化合物 Y 和 Z 

14．工业上利用黄铜矿炼铜的反应方程式是 2CuFeS2+O2＝Cu2S+2FeS+SO2，产物中某种 

晶体的立方晶胞结构如图所示。下列说法错误的是（    ） 

A．该立方晶胞结构图表示的是 FeS 

B．每生成 1mol FeS，有 0.5 mol S 原子被氧化 

C．SO2 中 S 原子的杂化类型为 sp 杂化 

D．晶胞中黑球所代表粒子的配位数为 4 
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二、非选择题：本题共 4 小题，共 58 分。 

15．（15 分）三氧化二砷(As2O3)可用于治疗急性早幼粒细胞白血病。一种从酸性含砷

废水提取 As2O3 的工艺流程如下，回答下列问题： 

 

 

 

 

 

（1）砷(As)原子序数为 33，它在元素周期表中的位置是                ，砷原子

的价电子排布式为                       。 

（2）“沉淀”时，需控制溶液中 NaHS 的浓度不能过高，主要原因是___________。 

（3）“转化”时，As2S3在 CuSO4 溶液中转化为三元弱酸 H3AsO3，同时还有 CuS

沉淀生成，该反应的化学方程式为                                   。 

（4）“溶解”时生成 Na3AsO4 的离子方程式为                           ， 

从绿色化学的角度分析，该过程还可以用___________替代 O2。 

（5）若“还原”制得 9.9g As2O3，则至少需要通入标准状况下      L 的 SO2气体。 

16．（14 分）二氧化氯（ClO2）是国际上公认的安全绿色消毒剂，其浓度过高时易发生

分解甚至爆炸，常将其制备成 NaClO2 固体以便运输和贮存。过氧化氢法制备 NaClO2

固体的实验装置如图所示： 

 

Na3AsO4 

溶液 
As2S3等 溶解 转化 

NaHS 

含

砷

废

水 

滤渣 As2O3 

CuSO4 溶液 

废液 

NaOH、O2 

沉淀 还原 

蒸发

结晶 

SO2、H2SO4 
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已知：①ClO2 熔点：-59°C、沸点：11°C；   H2O2沸点：150°C  

②2NaClO3 +H2O2 +H2SO4 ＝2C1O2 ↑ + O2↑ +Na2SO4+2H2O   

（1）仪器 A 的名称是__________。  

（2）装置 C 中的化学方程式为           ，冰水浴冷却的目的是        。 

       A．抑制 H2O2 的分解  B．减小 ClO2的溶解度  C．利于 NaClO2晶体的析出 

（3）实际实验过程中需持续通入一定量的 CO2，其目的是______________________。 

（4）Cl
— 
存在时会催化 C1O2的生成。反应开始时在仪器 A 加入少量盐酸，ClO2的生

成速率大大提高，并产生微量氯气，该过程可能经两步反应完成，将其补充完整： 

①_____________________(用离子方程式表示)； 

②H2O2+Cl2＝2C1
—

+ O2 + 2H
+
。 

（5）C1O2可用于水体中 Mn
2+的去除，控制其他条件不变，在水体 pH 分别为 7.1、7.6、

8.3 时，测得 Mn
2+ 浓度随反应时间的变化如下图所示： 

 

     ①pH=8.3 时，水体中 Mn
2+的转化为 MnO2，C1O2 转化为 ClO

－

2 ，写出反应的离子 

方程式                                          。 

②反应相同时间，水体中的 Mn
2+ 浓度随 pH 增大而降低的原因是              。 
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17．（14 分）二氧化碳加氢可转化为二甲醚（CH3OCH3），既可以降低二氧化碳排放量，

也可以得到性能优良 汽车燃料。回答下列问题： 

（1）CO2 加氢合成甲醇以及甲醇脱水生成二甲醚 热化学方程式如下： 

CO2(g)＋3H2(g)  CH3OH(g)＋H2O(g) ΔH1＝－49.0 kJ·mol
－1 

 

2 CH3OH(g)  CH3OCH3(g)＋H2O(g)   ΔH2＝－23.5 kJ·mol
－1

   

      则 2CO2(g)＋6H2(g)  CH3OCH3(g)＋3H2O(g) 的 ΔH＝        kJ·mol
－1。 

（2）向一容积为 2L的恒容密闭容器中通入 2 molCO2和 6 mol H2，一定温度下发生反应

2CO2(g)＋6H2(g)  CH3OCH3(g)＋3H2O(g)。起始总压为 p Pa，20 min 时达到化

学平衡状态，测得 CH3OCH3的物质的量分数为 12.5%。 

①平衡时总压为___________Pa。 

②达到化学平衡状态时，下列有关叙述正确的是__________(填标号)。 

A．2v 正(CO2)＝v 逆(CH3OCH3)  

B．容器内气体压强不再发生改变 

C．向容器内通入少量氦气，则平衡向正反应方向移动 

D．向容器内再通入 1molCO2和 3molH2，重新平衡后，CH3OCH3的体积分数增大 

③0～20 min 内，用 H2O 表示的平均反应速率 v(H2O) ＝ ___________， 

平衡时 H2 的平衡浓度为___________。 

（3）工业上，以一定比例混合的 CO2与 H2 的混合气体以一定流速分别通过填充有催化

剂 I、催化剂 II 的反应器，发生反应：2CO2(g)＋6H2(g)  CH3OCH3(g)＋3H2O(g)。 

CO2 转化率与温度的关系如图所示。 

 

 

 

 

 

在催化剂 II 作用下，温度高于 T1 时，CO2 转化率下降的原因可能是           。 

 

的的
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18．（15 分）有机物 N 是一种医药中间体，共合成路线如下： 

 

已知： ①RCH2Br R—HC＝CH—R' 

②R—HC＝CH—R'  

③R—HC＝CH—R'  

（以上 R、R'、R″ 代表氢、烷基或芳香烃基等）。 

回答下列问题： 

（1）物质 A 的名称是          ，物质 D 所含官能团的名称是             。 

（2）写反应类型：D→E                 ，H→M                   ； 

（3）写结构简式：C              ，M               。 

（4）由 D 生成 E 的化学方程式为                                。 

（5）D 的同分异构体（不含 D）中，符合下列条件的有       种。 

①与 D 的官能团完全相同    ②苯环上有两个取代基  

任写一种核磁共振氢谱有 4 组峰，且面积比为 1∶2∶2∶2 的有机物的结构简 

式                    。 

嘉禾
六中

{#{QQABbYyUogCgQgBAAQACAwUgCgCQkhAAAAgOQAAQsEABSAFABAA=}#}


